

## урал



**Время, вперед!**  
В Екатеринбурге появится первая остановка с бегущей строкой

В МЭРИИ Екатеринбурга определили остановку, на которой протестируют табло с информацией о времени прибытия общественного транспорта. Новинку установят на автобусной остановке «Площадь Коммунаров», расположенной у Вечного огня. По словам главы транспортно-го комитета администрации Екатеринбурга Игоря Федотова, с одной стороны двусторонней панели разместят рекламу, с другой — сведения о движении автобусов.

## Выход из колеи

На Урале создадут базу данных плохих дорог



ТАТЬЯНА АНДРЕЕВА

## ИНИЦИАТИВА

Светлана Добрынина,  
Свердловская область

Впервые официальный перечень плохих дорог и мостов региона с подробным описанием их состояния появится на Среднем Урале. На днях заявку на создание базы данных объектов разместило на сайте госзакупок управление автодорог Свердловской области. Цена контракта — более 35 миллионов рублей. Победитель определится к 10 мая.

По условиям договора компания, взявшаяся за глобальную ревизию уральских дорог, должна до 30 ноября этого года провести диагностику и оценить состояние покрытия на 1586 километрах региональных трасс, а также 118 дорожных сооружений (мостов и путепроводов). Всю информацию зафиксируют на видео с указанием местонахождения ям и неровностей. Техническое задание

## МЕЖДУ ТЕМ

На днях житель Екатеринбурга через суд взыскал с администрации города более 163 тысяч рублей за поврежденный автомобиль, который попал в ДТП из-за глубокой колеи. За год это уже третье судебное решение о солидной компенсации ущерба, нанесенного авто владельцу из-за плохих дорог.

подразумевает также видеосъемку всех дорожных объектов: знаков, светофоров, остановок общественного транспорта, придорожных кафе. Эту информацию занесут в создаваемую единую автоматизированную систему.

Как считают специалисты, работа предстоит нелегкая. Поэтому желающих взяться за нее, несмотря на солидную сумму контракта, немного. Это уже вторая попытка минтранса найти дорожных ревизоров: в декабре прошлого года не нашлось желающих принять участие в точно таком же конкурсе.

Между тем в обществе идея сбора информации о плохих дорогах и постоянного контроля за состоянием трасс живет и развивается не первый год. Вот уже три года общественники аккумулируют сведения о ямах на дорогах Екатеринбурга и передают их в ГИБДД. Автоинспекция приглашает активистов на совместные рейды, чтобы принять в эксплуатацию отремонтированные трассы. Снимки уличных ям выкладывают в Интернете. На весь мир прогремел уральский проект, когда выбоины разукрасили изображениями губернатора и главы администрации Екатеринбурга. За сутки по распоряжению властей портреты смыли, а ямы закатали в асфальт.

Тем временем Общероссийский народный фронт объявил о запуске проекта «Карта убитых дорог»: все

Общественники призывают регулярно анализировать качество ремонта дорог, изучать новые методы укладки покрытия.

желающие могут выложить на сайте фото разбитого участка и описать проблему. По мнению «фронтовиков», активная позиция граждан поможет сформировать правильную дорожную политику в регионах. В Свердловской области общественники начали с Екатеринбурга и тракта, ведущего на Серов.

## МНЕНИЕ

**Андрей Толмачев,**  
общественник, занимавшийся  
ревизией состояния дорог:

— Разработка официальной базы дорог — очень востребованный проект. Он стоит тех денег, которые в него готовы вложить власти, но при условии, что это не программа-однодневка. Работу необходимо вести из года в год: анализировать качество ремонта, проводить много подрядными организациями, изучать новые методы укладки покрытия. Тогда это принесет реальный экономический эффект. Такая база должна быть доступна всем автомобилистам.

## КУДА ОБРАЩАТЬСЯ

«Карту убитых дорог» ищите на сайте [dorogi-onf.ru](http://dorogi-onf.ru)

## Шутникам «112» лучше не набирать

## БЕЗОПАСНОСТЬ

Югра стала седьмым субъектом РФ и первым в УрФО, где заработал аналог европейской системы вызова экстренных служб по единому номеру с мобильных и стационарных телефонов. С начала этой недели после набора «112» на звонок отвечает диспетчер, который должен быстро сориентироваться в ситуации, постараться определить, не ложная ли информация, по возможности уточнить сведения и передать их в зависимости от обстоятельств пожарным, газовикам, бригадам неот-

ложной медицинской помощи, оперативным дежурным МЧС, МВД или ФСБ.

Если звонящему угрожает опасность, если он в отчаянии, оператор обязан психологически поддержать человека, подсказать, как лучше поступить, а при необходимости — подключить к диалогу специалистов. В случае прерывания связи система немедленно включает автодозвон. С 1 мая помимо номера абонента она начнет определять его местонахождение. Все разговоры записываются на цифровой носитель. Шутникам «112» лучше не набирать. Ну а старые

«узкопрофильные» номера экстренных вызовов — 101, 102, 103 и 104 — остаются в действии.

Анатолий Меньшиков,  
Югра

## ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

Испытания системы вызова экстренных служб по единому номеру начались в Салехарде. Как ожидается, в опытно-эксплуатационном режиме ее запустят в декабре, а всю территорию округа охватят в следующем году. Подготовка диспетчеров пройдет в учебно-методическом центре Ноябрьска.

## Отметят Победу новосельем

## СОЦЗАЩИТА

Документы на право получения денежных выплат для улучшения жилищных условий вручены 75 пожилым уральцам — двум участникам Великой Отечественной войны и 73 вдовам фронтовиков. Уже ко Дню Победы ветераны смогут справиться новоселье.

Размер единовременного пособия равен 1,5 миллиона рублей. Средства можно направить как на строительство, так и на покупку жилья.

Понятно, в областном центре просторной квартиры на такие деньги не приобретешь, но для небольших городов и поселков, а большинство ветеранов живет именно там, это солидная бюджетная поддержка.

По данным Фонда жилищного строительства Свердловской области, 31 ветеран уже определился с выбором жилья, остальным сейчас подыскивают подходящие варианты.

Светлана Добрынина,  
Свердловская область

## А КАК У СОСЕДЕЙ?

Тюменцам предложили сделать подарки для ветеранов войны. Со 2 по 9 мая в городе будет курсировать специальный автомобиль, который заберет презенты для фронтовиков прямо из офиса организации. Это могут быть кондитерские изделия, продукты длительного хранения к праздничному столу, сувениры, косметические наборы, текстиль, открытки, столовые приборы, мелкая бытовая техника.

Чтобы подарок имел вид настоящей военной посылки, школьники и воспитанники детских садов оформят оригинальную упаковку, используя картон, дерево или другие прочные материалы. В этих необычных коробочках ветеранам преподнесут презенты. Подробная информация о проекте по телефону (3452) 51-77-05.

## Ворота Челябинска почистят

## БЛАГОУСТРОЙСТВО

Челябинским властям поставлена задача в кратчайшие сроки навести порядок на въездах в город. Соответствующее распоряжение было дано на аппаратном совещании у губернатора, где градоначальнику Евгению Тефтелеву пришлось пережить несколько неприятных минут.

— Весной после таяния снега, подъезжая к городу, гости видят бурелом, покосившиеся заборы, заброшенные строения, гаражи, свалки мусора вдоль дорог, — расписал неприглядную картину губернатор Борис Дубровский. — Все это отрицательно сказывается на мнении о столице региона. Первое впечатление складывается даже от того, как выглядит табличка «Челябинск».

В работах по благоустройству должны быть задейство-

ваны собственники земельных участков, расположенные вдоль дорог садовые товарищества и гаражно-строительные кооперативы, а также предприниматели, владельцы шиномонтажек и автосервисов, автозаправочных и автостоянок.

По словам чиновников, есть немало проблемных зон, где необходимо определить собственников земли или предпринимателей, ответственных за уборку. Реконструкция коснется въездов в Челябинск со стороны Екатеринбурга, Копейска, Уфы, автодороги в аэропорт и развязки Меридиан. Кроме состояния придорожной полосы проверят все находящиеся на подступах к городу остановочные комплексы и разворотные площадки маршрутных такси.

Михаил Пинкус,  
Челябинск



В Екатеринбурге общегородской день чистоты пройдет 29 апреля.

## КСТАТИ

В Челябинске прошла первая волна субботников. В них приняли участие все муниципальные предприятия, а также вузы и сузсы. В этом году уборка города будет продолжаться вплоть до 1 июня. Основные работы по благоустройству пройдут с 20 по 23, с 27 по 29 апреля, а также 3, 4 и 5 мая, отметили в мэрии.



**Господа, покупайте!**  
В Екатеринбурге продадут особняки XIX века

МУГИСО выставляет на торги три объекта культурного наследия. Первый лот—дом на ул. Хохрякова, 24 (Дом купца В. И. Кудряшова, вторая половина XIX века). Второй—два отдельно стоящих здания с пристроями на ул. Сакко и Ванцетти, 23 (Дом крестьянина К. М. Панова) и 25 (Дом купца А. С. Лебедева), построенные в 1886 г. С молотка уйдет Господский дом в саду (ул. Кирова, 32, 1824 г.). Общая стоимость особняков—около 80 миллионов рублей.

# Наследие и наследники

## В Зауралье детский сад выселяют из дворянской усадьбы

### КОНФЛИКТ

✍ Валентина Пичурина,  
Курганская область

В селе Красный Уралец Юргамышского района находится единственная уцелевшая в Курганской области дворянская усадьба начала XX века. Сейчас в ней располагается детский сад, но скоро детей оттуда выселят. Что будет после этого с особняком, никто не знает.

От Кургана до усадьбы, которую местные жители называют просто «шмурловский дом», примерно 70 километров. Ее хозяином был потомственный дворянин Геннадий Францевич Шмурло. До революции ему принадлежали несколько винокуренных заводов, один он возвел на левом берегу реки Юргамыш. Шмурло был преуспевающим предпринимателем. Благодаря стараниям «капиталиста», как называли Геннадия Францевича большевики, в Юргамышском районе появилась железнодорожная станция, «чтобы он имел возможность изготавливаемые его фабрикой фабрикаты без лишних для него затрат перевозить в другие местности».

На противоположном берегу реки прямо напротив завода в 1903 году фабрикант построил усадьбу. Завода давно уже нет, да и хозяйственные постройки не сохранились. А вот деревянный рубленый двухэтажный дом на высоком цоколе, выложенном из уральских гранитных тесаных камней, стоит как заговоренный.

—Раньше часто бывали наводнения, речка выходила из берегов и заливала все вокруг, но до шмурловского дома вода никогда не доходила, хотя он у самого берега стоит,—вспоминает 93-летняя жительница села Вера Петровна Яковлева.—Мой отец работал у Шмурло кучером. Рассказывал, как однажды хозяин собрался в Челябинск, хватился на станции записной книжки, а ее нет, дома забыл. Отец поскакал на лошади без седла за вещницей, успел вернуться до отхода поезда. В благодарности Шмурло ему три рубля подарил. На эти деньги можно было тогда корову купить.



**ЧЬЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ?**  
Начальник регионального управления охраны объектов культурного наследия Сергей Севостьянов сообщил: Дом жилой усадьбы Г.Ф. Шмурло был включен в список объектов культурного наследия в 2005 году. В январе 2017-го проведена государственная историко-культурная экспертиза. Вывод эксперта: особняк Геннадия Шмурло подлежит включению в единый государственный реестр объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации как памятник регионального значения. 11 апреля постановлением правительства Курганской области усадьба Шмурло включена в госреестр. Правда, это вовсе не предполагает автоматического бюджетного финансирования, на что так рассчитывают жители Красного Уралья. По закону всю ответственность за памятник несет собственник. По словам Сергея Севостьянова, как эффективнее использовать усадебный дом, должны решить два главы—сельский и районный.

Дмитриев.—И решать эту проблему надо сообща.

Кстати, по данным исследователей, село Красный Уралец фактически было основано вместе с заводом Шмурло.

Тем временем жители Красного Уралья категорически против переезда детского сада из усадьбы. Боятся: дом растащат по досочке, как только он опустеет. Убедиться в том, что так и будет, легко: рядом со шмурловским особняком стоит разрушенное, с выбитыми окнами, как после бомбежки, старое здание бывшей начальной школы. Ушли оттуда люди—и вот результат. Правда, ходят слухи, что усадьбу хотят продать городскому бизнесмену, потому так и торопятся с переездом. Несколько лет назад, говорят, один местный предприниматель тоже попытался «прихватизировать» господский дом. Сельчане всем миром встали на его защиту. Отстояли. В Кургане, кстати, нередко в исторические здания пускают различные организации. За яркими вывесками уже не видно, что там было раньше. В Юргамышской администрации информацию о продаже шмурловского дома назвали бредом.

После национализации в доме размещались сельхозтехникум, школа рабочей молодежи, педучилище, средняя школа. В 1984 году сюда перевели детский сад «Теремок». Усадьба Шмурло и вправду похожа на причудливый терем. Она

Два года назад собственник старинного особняка—администрация Юргамышского района—решила перевести «Теремок» в здание школы, точнее, в пристроенное к ней помещение. Районные чиновники посчитали непозволительной роскошью

**Господский дом Шмурло построен в стиле модерн, что не типично для Урала и Сибири начала XX века.**

бюджета. На одно отопление потратили 1,5 миллиона. Ходит же в детский сад от силы 13 детей, хотя в списках воспитанников числится 31 ребенок.

—Районная казна не в состоянии оплачивать расходы на содержание этого здания,—заявил «РГ» глава Юргамышского района Игорь Касатов.—Дом передадут на баланс сельского совета. Мы предлагали сделать там музей, перевести в усадьбу администрацию.

В Красном Уральце попытку Касатова переложить ответственность на бедный сельсовет приравняли к бегству с поля боя. Глава прекрасно знает, говорят жители, что сельсовет живет на дотации, собственных доходов у него всего 400 тысяч.

— Считаю, сохранение единственной в Курганской области дворянской усадьбы—дело государственное,—говорит глава Красноуральского сельсовета Павел

### Чиновники посчитали непозволительной роскошью пребывание деревенских ребятишек в просторном дворянском доме, когда кругом идет оптимизация

построена в стиле модерн, что, кстати, не типично для Урала и Сибири того времени. Впрочем, подобные постройки в этих краях вообще редко встретишь. Так что Курганской области, можно сказать, повезло, что на ее земле есть такая жемчужина. А вот удастся ли ее сохранить—большой вопрос.

пребывание деревенских ребятишек в просторном дворянском доме, когда кругом идет оптимизация. Объяснили так: усадьба огромная, 700 квадратных метров. В прошлом году на ее содержание вместе с заработной платой работникам ушло четыре миллиона рублей, больше половины из них—средства местного

### НЕ НУЖЕН НАМ ТАКОЙ ДЕТСКИЙ САД

А теперь давайте посмотрим, где хотят поселить дошкольное учреждение и почему родители так сопротивляются. В Красном Уральце есть трехэтажная средняя школа, к ней с северной стороны примыкает одноэтажное помещение. В этом крыле поначалу разместили начальные классы, чтобы им не мешали старшекласники. Но заниматься там малыши не могли: в пристрое постоянно протекала крыша, было холодно и неуютно. В 2011 году началку перевели в большую школу, а здание закрыли. И вот в 2015-м про него вспомнили районные чиновники: подлатали крышу, поменяли батареи. За два года на ремонт потратили около двух миллионов рублей из областного и районного бюджетов. Но родители все равно против.

—Я сама там училась в начальных классах,—говорит глава родительско-

го комитета Ирина Викулина.—В пристрое темно, мрачно, сыро. Сколько помню, на уроках всегда сидели в валенках и перчатках. То ли дело усадьба Шмурло. Солнце за день обойдет все здание, заглянет в окна, испукает в лучах каждого ребенка. Соловьи поют, свежий воздух. Тишина. Никто не мешает. У меня трое детей. Старший сын, ему сейчас 9 лет, ходил в этот детский сад, среднего водим, надеюсь, и третий будет посещать «Теремок».

По словам местного фельдшера Галины Третьяковой, пристрой не подходит для малышей: пол холодный, света мало, дети рискуют заболеть. Социальный педагог Наталья Гореванова занимается со школьниками после занятий. Вот пусть, говорит, мне там выделят помещение, если здание капитально отремонтировали. А то в игровую комнату площадью восемнадцать

квадратных метров набивается по двадцать детей с 1-го по 5-й класс. Дело в том, что в красноуральскую школу возят учеников из трех деревень. У младших классов занятия заканчиваются в полдень, а школьный автобус отправляется обратно около трех часов. Детям деваться некуда, вот и толкуются на одном пятачке.

Кстати, Центр гигиены и эпидемиологии Курганской области нашел нарушения СанПиН в здании, куда хотят перевести детский сад. В заключении от 31 марта 2017 года эксперты, в частности, указывают на дефекты отделки стен: отслоение штукатурки, мокрые желтые пятна, признаки поражения грибком. Кроме того, в помещении нет места для медкабинета, служебно-бытовых комнат для персонала, не предусмотрен пищеблок. Доставлять готовые блюда планируется из школы.



В это здание хотят перевести детский сад.



**К празднику «годен»**  
В Екатеринбурге 40 ветеранов примут участие в параде 9 Мая

20—21 АПРЕЛЯ врачи определяют, кого из ветеранов допустить к участию в параде. Не все из прошедших медкомиссию станут участниками праздничных мероприятий, кого-то может подвести здоровье. По словам председателя Совета ветеранов Свердловской области Юрия Судакова, 9 Мая на десяти машинах проедут 27 участников войны, 3 ветерана военной службы и 10 труженников тыла. В 2016-м екатеринбуржцы встречали аплодисментами 30 ветеранов.

## В пятьдесят жизнь только начинается

Молодым пенсионерам стоит заняться бизнесом

### ИНИЦИАТИВА

✍ Юлия Санатина,  
Свердловская область

«Меня зовут Наталья. И я перешагнула тот возраст, когда гражданин в нашей стране «по старой доброй привычке» уже не считается полноценным членом общества, а является «доживающим» элементом. Редкие счастливицы, подойдя к этому рубежу, не задают себе сакраментального вопроса: «А что дальше?». А дальше началась моя новая жизнь. Но узнала я об этом не сразу: сначала мне, как и многим другим, казалось, что жизнь закончилась. На работу никуда не брали. Я, как боец, в своем собственном представлении, не сдавалась: грешила на кризис, на завышенную планку требований... Но и на менее квалифицированную работу не брали тоже: кому нужен бывший директор на посылках?..»

### 30 лет активной жизни

Историй, подобных той, что рассказала «РГ» Наталья Маслакова, множество: неожиданно потеряв работу в возрасте «силы за 40» или пережив торжественные проводы на заслуженный отдых, человек нередко испытывает сильный стресс — ломка привычного жизненного уклада и ощущение собственной ненужности никому не на пользу. Кто-то поначалу радуется обретенной свободе: сплю, сколько хочу, читаю, путешествую... Но, как утверждают психологи, период эйфории длится не более двух лет, а потом человек хочет вернуться в общество, вновь обрести социальный смысл жизни.

Необязательно создавать масштабный бизнес и покорять мир: самозанятости вполне достаточно. Человек делает то, что ему нравится, и при этом зарабатывает

— Не все готовы хоронить себя на грядках и превращаться в бабушек и дедушек. Люди, рожденные с 1945-го по 1965 год, совершенно не такие, как наши родители. В этом возрасте для них тема работы была уже закрыта. А сейчас, если тебе 50—55, впереди еще 20—30 лет вполне активной жизни, — уверена руководитель центра «Стартап 50+» Лидия Кузнецова.

Убеждать в собственной ценности работодателей, многие из которых уверены, что негласный возрастной ценз для соискателей абсолютно оправдан, — дело неблагодарное. Тем не менее знания, навыки и далеко не исчерпанный потенциал таких людей могут быть востребованы: как считает Лидия Кузнецова, во второй половине жизни самое время заняться бизнесом. Да, решиться на такой шаг боязно: у кого-то был негативный опыт, кто-то просто привык трудиться на благо родной организации, не

принимая самостоятельных решений, прочих пугает необходимость зарегистрировать предприятие, сдавать отчетность и т. д.

— Необязательно создавать масштабный бизнес и покорять мир. Можно начать свое дело мягко: самозанятости, самообеспечения вполне достаточно. То есть человек делает то, что ему нравится, в том режиме, в каком он готов этим заниматься, и при этом зарабатывает, — поясняет эксперт. — Я сама с удивлением узнала: сегодня, с учетом всех внесенных в законы изменений, можно вести на основе патента более 50 видов предпринимательской деятельности. Это колоссальный выбор: высока вероятность, что найдешь то, что тебе подходит. Главное, все очень просто: раз в год покупаешь патент — и на совершенно законных основаниях занимаешься тем, что тебе интересно.

### Луковый мармелад удивляет

Юлия Таскина когда-то трудилась в проектной организации, затем четверть века работала в информационно-правовом бизнесе. Когда компания в силу экономических причин это направление деятельности закрыла, Юлия оказалась в растерянности: как зарабатывать на жизнь? Выход подсказало хобби.

— Кулинария с детства была моим увлечением, — рассказывает она. — И еще всегда хотелось разнообразить стол, я очень люблю удивлять оригинальными блюдами. Думаю, и вас сейчас удивлю: сварила луковый мармелад. Это хит французской кухни, обязательно попробуйте!

На вкус хит действительно оказался очень необычным. А Юлия

продолжила рассказ о том, как из желания удивлять выросла идея микробизнеса — проведение тематических вечеринок. Не просто накормить гостей заморскими яствами, но и познакомить с элементами культуры той или иной страны, основами языка — в том числе в непосредственном общении с его носителями. Первые опыты вряд ли

### ПРОВЕРЕНО НА СЕБЕ

**Наталья Маслакова,**  
владелица интернет-магазина по продаже торгового оборудования:

— С чего начинается новая жизнь? У меня — со страха, отчаяния, злости и внутренней вредности — и такая бывает первоначальная мотивация. Мне не хотелось (да и сейчас не хочется) никому ничего доказывать. Просто я хочу жить. Жить хорошо, не будучи полностью зависимой от работодателя и щедрости нашего государства. А еще хочу быть нужной и что-то создавать сама. Возможности для своего дела я подсмотрела в одной из компаний, куда приходила на собеседование. И начала работать.



Юлия Таскина испекла для французской вечеринки дакуаз — миндальный бисквит с изысканным кремом.

можно считать коммерческими — в мероприятиях участвовали друзья. Но, по их оценке, арабская, японская, французская вечеринки удались. Сарафанное радио заработало, и теперь у Юлии Таскиной уже есть небольшой пул потенциальных заказчиков. В общем, осталось оформить все официально — и можно ставить бизнес на поток. Кстати, сейчас начинающий предприниматель осваивает рецепты не только новых блюд, но и успешного ведения бизнеса.

— Одно дело готовить для близких, другое — для чужих. Разве так похвалят? — спрашиваю Юлию, уплетая вкуснейший слоеный пирог.

Сейчас мой бизнес проходит этап становления. Что я вижу в будущем? Что мое дело будет развиваться и расти, а мне позволит учиться и познавать новое. И обрести свободу. Неправда, что начинать свое дело можно только в молодости. У молодых много энергии и мало опыта, который позволяет видеть опасности и, значит, бояться их. У людей, подошедших к границе 50, возможный недостаток энергии компенсируется опытом и знанием, как нужно поступать, чтобы получить максимальный эффект. Это большое преимущество. Единственное, что мешает людям начинать свое дело после 50, — это ничем не подтвержденная, но прочно вбитая в наши мозги догма, что «уже поздно». В общем, цените себя. Подумайте, что вы умеете и хотите делать, — и делайте. Всем успеха и удачи!

### ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

Все, кто не оставил мечту о самореализации во второй половине жизни, могут обрести новые жизненные установки и получить полезные советы по открытию собственного дела на фестивале «Серебряный стартап», который пройдет 28 апреля в ДК Железнодорожников в Екатеринбурге. Начало регистрации в 9 часов.

— Что тут поделаешь: скучай не скучай... Одно могу сказать: я ожидала, что придется очень тяжело переносить превращение из топ-менеджера в повара. Но нет: пока мне очень нравится то, чем я занимаюсь. Конечно, я пересмотрела много объявлений о работе и даже беседовала с работодателями, но в какой-то момент поняла: сидеть в офисе больше не хочу! Лучше по 12 часов у плиты стоять, — говорит Юлия.

### Все барьеры — в голове

Наверное, если бы пришлось проводить время за нелюбимым делом — просто потому, что деньги нужно зарабатывать, настроение было бы иным. А выбор вариантов трудоустройства по достижении пенсионного возраста у нас, увы, сужается.

— Очень обидно, когда люди образованные, опытные, компетентные начинают искать неквалифицированную работу, — отмечает Лидия Кузнецова. — Оказывается, ужасно трудно устроиться уборщицей. У нас офис убирала женщина с высшим образованием, так она держалась за это место! Да, тут есть свои плюсы: помыл пол — и свободен. Но свободу можно и самому себе обеспечить. Главное — на это решиться.

Тех, кто решился, пока не так много. Но они есть. И есть истории успеха. Кстати, любопытной статистикой поделились в областном фонде поддержки предпринимательства: среди тех, кто в прошлом году прошел обучение основам ведения бизнеса, было менее десяти процентов людей старше 50 лет. Но зато все они — 100 процентов! — в итоге открыли свое дело. То есть люди зрелого возраста учиться пришли осознанно и у них высокая мотивация.

Вопрос в том, как сделать это явление массовым. К сожалению, обучать пенсионеров бизнесу нигде не готовы: инфраструктура поддержки предпринимательства заточена в основном на молодых, а школы пожилого человека при центрах соцзащиты — на тех, кому за 70. Для них проводят уроки компьютерной грамотности или танцев, организуют интересный досуг, но вопрос трудовой занятости тех, кому за 50, просто не ставится.

— Для стартапа во второй половине жизни есть барьеры, но все они — в голове. Кажется, что нет идей или что не успеешь за молодыми. Если барьеры преодолеть, может получиться что-то интересное. Но для этого требуется совершенно другая жизненная установка, — уверена Лидия Кузнецова.



## Кристи видно издалека Баскетболистки УГМК стали бронзовыми призерами Евролиги

ДЕЙСТВУЮЩИЕ чемпионки России завоевали «бронзу» Евролиги. В матче за третье место на домашнем «Финале четырех» уральские баскетболистки переиграли чешскую «Прагу» — 68:63. Самыми результативными у хозяек площадки во Дворце игровых видов спорта «Уралочка» стали Кристи Толивер (18 очков), Эмма Меессеман (16) и Бриттни Грайнер (13). Кстати, Толивер удалось сделать четыре броска с дальней дистанции.

СТОП-КАДР



На полигоне под Екатеринбургом впервые состоялся окружной этап международного армейского конкурса «Страж порядка». 38 команд от военных комендатур Центрального военного округа, в том числе дислоцированных на территории Таджикистана и Казахстана, прошли испытание на прочность и сплоченность на огневом этапе, а также в гонке патрульного наряда и командной гонке. Сборная, сформированная из лучших военных полицейских, представит округ на «Армейских международных играх-2017».

## Автомобиль с «прицепом» Челябинский автосалон наказали за продажу подержанной иномарки

СУД

Михаил Пинкус, Челябинск

Калининский суд Челябинска рассмотрел иск 26-летней девушки, пожаловавшейся на автосалон за продажу иномарки с «дополнительными опциями» в виде пробег, сколов краски и повреждений. Рассмотрев обстоятельства дела, суд снизил стоимость машины и наказал продавца за обман потребителя.

Как пояснила сотрудница одной из страховых компаний Челябинска Виктория Ананьина, два года назад она оказалась заложницей рекламной кампании о распродаже иномарок... ну с очень хорошей скидкой. События купить спортивный Opel Astra за 995 тысяч рублей был на-

вать машину. Ссылаясь на некие технические неисправности, продавцы тянули до тех пор, пока в 2016 году мы не добились принятия судебного решения о передаче покупателю товара.

Тут-то и выяснилось, что за время разбирательств на машине успели покатаются. Пробег был небольшой — 630 километров. Тем не менее на переднем бампере, левом переднем крыле, лобовом стекле, фарах и левом зеркале заднего вида оказались сколы и царапины, как будто Opel пережил небольшую аварию или его старательно погоняли по сельской грунтовке.

Но клиентку ожидал еще один сюрприз. Вместо обещанного оттенка «металлик», за который с нее дополнительно взяли 11 тысяч рублей, машина была окрашена

Вместо оттенка «металлик» машина была окрашена обычной эмалью. Вероятно, в салоне решили, что в таких тонкостях девушка не разбирается

столько велик, что девушка немедленно заключила договор купли-продажи. Однако, чтобы получить уже оплаченную машину, ей пришлось пройти через два судебных процесса.

— Конфликт возник из-за пустяка — комплекта «резины» в 60 тысяч рублей, прилагаемого к автомобилю, — сообщил представитель истцы руководитель Центра защиты прав «Фемида» Евгений Васильченко. — Наша клиентка не стала его оплачивать, и ей отказались отда-

обычной эмалью — без светоотражающего эффекта. По всей видимости, в автосалоне решили, что в таких тонкостях девушка не разбирается. Но конфликт из-за дорогих покрышек ее многому научил.

По требованию покупательницы все недочеты отразили в акте приема-передачи товара, однако письменная претензия осталась без ответа. Тогда девушка вновь обратилась в суд с требованием снизить стоимость авто, а заодно получить компенсацию за нежелание автоса-

КСТАТИ

Челябинское УФАС удовлетворило жалобу магнитогорского дилера компании Jaguar Land Rover на антирекламу, где автомобили указанной марки сравнивались с ослами, а после 37 тысяч километров пробега сказочным образом превращались в тыкву. Все плакаты с юмористическими слоганами необходимо убрать с улиц Магнитогорска. Автором антирекламы оказалась обиженная клиентка автосалона, которой, по ее словам, за очень хорошие деньги продали некачественный автомобиль. Иск к автоцентру слушается в суде. А пока автоледи открыла «второй фронт», заполонив город провокационными объявлениями.

лона честно выполнить обязательства перед клиентом.

— Судебно-техническая экспертиза оценила повреждение автомобиля в 183 567 рублей, — сообщила консультант Калининского суда Лариса Аверьянова. — Кроме того, в пользу истицы взысканы неустойка в размере 100 тысяч рублей, штраф за нарушение прав потребителей — 50,5 тысячи рублей (половину этой суммы получит сопровождавший иск Центр защиты прав «Фемида». — Прим. ред.), тысяча рублей компенсации морального вреда и 18,1 тысячи рублей расходов на проведение экспертизы. Всего 353 167 рублей.

Автосалон попытался обжаловать сумму взыскания, заявив, что размер неустойки и штрафа несоизмерим последствиям нарушенного обязательства перед клиенткой. Однако судебная коллегия по гражданским делам Челябинского областного суда не нашла оснований для снижения компенсации. Решение вступило в законную силу.

## День открытых людей

ПРОЕКТ

Всемирный день информирования об аутизме Екатеринбургский ТЮЗ отметил фестивалем «День открытых людей».

«Дорогой друг! Сегодня тебе выпала честь сыграть в нашем спектакле роль Северного сияния. Когда Северный олень пронесет реплику: «Вот оно, мое родное северное сияние!», включи фонарик на своем телефоне и подними его над головой. Мы знаем, что ты почувствуешь нужный момент».

Буклеты с таким текстом получил каждый зритель при входе в зал. Ключевое слово здесь — «почувствуешь», потому что в ТЮЗе выступал инклюзивный театральный проект «Заживое». В студии занимаются десять человек с аутизмом и другими особенностями ментальной развития от 14 лет до 31 года. На этот раз ребята представили «Заснеженную королеву». Это поражающая своей искренностью театральная чит-

ка. Кроме спектакля, о работе проекта «Заживое» рассказал документальный фильм Евгении Корчагиной «Тебе сюда».

— Эти ребята мыслят совершенно не так, как мы. Когда слушаешь их, поражаешься, насколько иначе можно выражать эмоции, — говорит Евгения.

Наивысшей точкой объединения участников фестиваля стало выступление инклюзивного театра танца «Другие» и «Другого оркестра», когда собравшиеся вместе слушали музыку и танцевали.

— Обычно на подобные мероприятия собираются семьи особых детей, представители фондов, то есть довольно узкий круг людей. «День открытых людей» расширил аудиторию за счет представителей власти, студентов, театралов, — делится координатор проекта Елена Возмищева. — Так происходит формирование среды, в которой царит взаимопонимание.

Ирина Чепарухина,  
ЕКАТЕРИНБУРГ



На выступлении инклюзивного театра танца «Другие» и «Другого оркестра» собравшиеся вместе слушали музыку и танцевали.

## Туристу вкусно в Армении

ОТДЫХ

В этом году отправиться в путешествие на майские праздники планирует меньшее количество екатеринбуржцев, чем в прошлом. К такому выводу пришли специалисты туристического портала Momondo, сравнившие динамику спроса на поездки в период с 29 апреля по 10 мая 2016-го и 2017 годов.

— Популярность туров снизилась на 10 процентов, при этом за границу в начале мая поедет всего на два процента меньше екатеринбуржцев, чем в 2016-м, а на поездки по стране спрос упал на 19 процентов, — говорит Ирина Рябовол, представитель портала. — Вообще, 56 процентов тех, кто планирует вояж в мае, собираются за рубеж.

В число самых популярных стран для отдыха вошли Ита-

лия, Турция, Грузия, Чехия, Испания, Германия, Франция, Таиланд и Армения. Любопытно, что желающих посетить закавказские страны стало значительно больше: на 79 и 47 процентов соответственно по сравнению с прошлым годом. В топ-10 городов попали Тбилиси и Батуми. Столица Армении Ереван также обогнала в рейтинге — на десятой строчке.

Интерес к странам Закавказья специалисты объясняют тем, что это хорошая альтернатива более дорогим направлениям. Там так же, как Европе, доступны различные форматы отдыха — от треккинга в горах до гастротуризма. К тому же Армению с начала года россияне могут посещать по внутренним общегражданским паспортам.

Майя Керн,  
ЕКАТЕРИНБУРГ

МНЕНИЕ

Михаил Мальцев,  
исполнительный директор Уральской ассоциации туризма:

— Если говорить о поездках в майские праздники, то однозначно преобладает заграничное направление. Здесь идет существенный рост по сравнению с 2016-м в первую очередь за счет Турции. Кроме того, по некоторым направлениям, например в Грецию, авиакомпании перенесли начало полетов с конца мая на начало. Мы ожидаем большого количества коллективных поездок в Москву, Санкт-Петербург, Казань, а также по городам Золотого кольца и Челябинской области.